

EL NORTE

ADMINISTRACIÓN
PROGRESO, 7. - - - TELEFONO N.º 8.
PRECIO DE SUSCRIPCION
4 pesetas trimestre
NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

FRANQUEO
CONCERTADO

Anuncios según tarifa

PERIÓDICO CATÓLICO MONARQUICO - REGIONALISTA

ORGANO DE LA JUNTA REGIONAL TRADICIONALISTA

CERCEA. MARTES 23 DE NOVIEMBRE DE 1930

Núm. 3 233

Casa importante de Barcelona desea alquilar en punto céntrico de esta ciudad un piso principal espacioso, por el que se pagará bien alquiler.

Dirigir ofertas a esta Administración, a cédula personal número 4774.

Habla Mella

Con ocasión del mitin maurista que nuestro querido colega *El Debate* insiste en sus conocidas pautas de vista acerca de la formación de su nuevo partido. Sabes esta propuesta hablamos nosotros no ha mucha, concisa, pero rotundamente, y tuvimos la satisfacción de que nuestros jefes merecieran los más calurosos aplausos de muchos de nuestros lectores, exteriorizadas en cartas llenas de entusiasmo y de aliento. No más iríamos en el asunto, ya que por parte de nuestras guías doctrinales y por la nuestra, está dicho todo; pero al leer el extracto del discurso del Sr. Goicosochea en el teatro de la Comedia, en el que se propone ahora, tardíamente, este un fracaso previsto y prácticamente anunciado, lo que se propone hace seis años, primero, en una entrevista particular, y luego, con luz y taquigrafos, al señor Maura, desde la tribuna del Congreso, por el Sr. Vázquez de Mella, en que aquél aceptara, lo que era urgente y convenientísimo realizar en pre de los altos intereses de la Religión y de la Patria, creemos necesario reproducir, para refrescar memorias y estimular voluntades, la parte del aludido discurso de nuestro insigne tribuno, en el que, con insuperable elocuencia, se expuso el programa mínimo y la conducta a seguir para una acción política social secunda de las fuerzas de las verdaderas derechas.

Dicía el Sr. Mella en la sesión del 18 de junio de 1914, refiriéndose a su entrevista con el señor Maura, de la que había hablado la Prensa:

«El Sr. Maura, que contra una falsa y absurda leyenda, es uno de los hombres más cortesanos,

bondadosos y umables que yo he conocido, me recibió con mucho afecto, y aún tuvo la extraordinaria bondad de oír un consejo que yo no tenía autoridad para darle, y que, además, él no me había pedido. Pero yo empecé por advertirle que tomara mi consejo como lo tomaba Bismarck, que decía que quería cirios siempre no para seguirlos, sino para saber lo que los demás pensaban que él debía hacer. Yo le dije entonces al señor Maura: Tiene usted una doble representación, una política, como jefe de partido parlamentario.

En lo que se refiere a esa, yo nada tengo que decirle, y sería excesivo el que yo viniera a visitarle a usted; pero tiene usted una segunda representación social, porque su fuerza, más que política, dentro del Parlamento, es una fuerza extraparlamentaria; tiene usted una fuerza en el Ejército, en la Banca, en el Clero; tiene ciertas simpatías en las verdaderas derechas, y en nombre de esas fuerzas extraparlamentarias venía yo a visitarle a usted y a decirle que podría usted, en circunstancias determinadas, ser como una especie de centro de convergencia para un *programa mínimo*, nada más que mínimo, porque es claro que esas extremas derechas no iban a renunciar a sus ideales, a su bandera, a su programa; pero, en algunas circunstancias, y en su momento dado, podrían en cierto modo juntarse para dar la batalla al bloque de las izquierdas.

Eso fué lo que yo entonces hablé con el Sr. Maura, y aun le propuse unas bases, que no voy a leer integras, porque sería cosa larga; pero si voy a darlas para que se incluyan en el *Diario de las Sesiones*, porque como en extracto, a veces malo, las ha publicado la

Prensa, dearía que me hiciesen el honor de enterarse de ellas todos los señores diputados. Estas no fueron presentadas por mí entonces al señor Maura; yo le hablé de ellas, y el Sr. Maura con su amabilidad extraordinaria, me contestó como ha contestado, después a los jóvenes mauristas. (Risas.) Que guardaba una reserva aboluta, que estaba abstenido por completo de la política, que no podía darme su parecer. Yo no me convencí por eso, y como se había hablado en la Prensa de esa visita al Sr. Maura, y como algunos habían interpretado muy mal esa visita, como habían dicho que me iba a hacer maurista y que iba a entrar en las instituciones, me vi precisado a hacer unas declaraciones, que yo mismo dicté, con la aprobación y la autorización del señor marqués de Cerralbo, que me felicitó por ellas, y entonces, en esas declaraciones fijé bien claramente cuál era mi pensamiento. Es un programa radical; en algunas cosas creo que va a asustar a todas las izquierdas. (Risas.) No podía más que este:

Primer. Transformación del régimen parlamentario en régimen representativo. Es decir, pasar de la representación de los partidos permanentes a la representación por clases, con partidos accidentales y circunstanciales, según las varias cuestiones que se susciten. La representación por clases exige el voto plural, porque no todos están adscritos a una sola; pero también reclama, como yo he indicado ya en el Parlamento, una cosa que sorprenderá a los que presumen de radicales: el voto de las mujeres. Hay clases, como el Ejército y el Clero, donde no podrían tener representación; pero no hay derecho alguno para negar el voto a la mujer, en la agricultura, en la industria, en el comercio; tres categorías que representan el interés material; ni en lo docente, que representa el intelectual, puesto que, dándose a esas fuerzas representación, la mujer no sólo tiene interés en ellas, sino que muchas veces está al frente de explotaciones agrícolas o industriales y formando parte de agrupaciones docentes y mercantiles. Los socialistas belgas no quieren el voto de la mujer, contra muchos católicos que le defienden, porque las mujeres no son

todavía laicas, y sus sufragios darían fuerza a la reacción. Lo mismo dirán aquí, y es una razón para decir nosotros lo contrario, que, por otra parte, es consecuencia de un principio.

Cuando la mujer apoya una causa, ésta tiene hipotecado el éxito; cuando la abandona, sin una fuerza sobrehumana que cambie los hechos, es evidente el fracaso. Un sano y robusto feminismo es una consecuencia cristiana.

Y no creáis que es una novedad revolucionaria el voto de las mujeres.

En nuestras mismas Comarcas de regantes, como las del Júcar y Levante, hay para las mujeres, según el número de parcelas que poseen, el voto plural para la concesión de riegos y reparto de aguas que allí se conservan; en la Edad Media lo tenían en los gremios que formaban en gran parte el Municipio y, por tanto, indirecto en las Cortes por los procuradores que el Municipio designaba, porque entraban en la jerarquía gremial, y muerto el maestro, la viuda desempeñaba su cargo en el taller e intervenía en la elección municipal directamente, y lo tuvieron también las mujeres en quienes recaían los señoritos jurisdiccionales de Aragón.

No hay razón; dentro de nuestros principios era una consecuencia para que no tengan voto las mujeres. Por este lado no me llamaréis reaccionaria (dirigiéndose a las izquierdas), porque todavía no habéis incluido ese principio en vuestro programa.

(Continuará)

Electorales

Gerona. El Sábado por la tarde llegó el candidato católico Sr. Pla y Deniel, dedicándose a visitar a distintas personalidades, de Gerona, Salt, Bonmatí, Cassá de la Selva y otros.

Ayer tarde regresó a Barcelona de donde volverá dentro un par de días para visitar todos los pueblos e intensificar la campaña electoral.

En ayuda del candidato socialista Sr. Santaló, parece se pre-

Banca Busquets

Ciudadanos, 5. GERONA Herrerías, 6.

Banco Figueras

— DE —

BUSQUETS Y VERGÉS

Monturiol, 25 - FIGUERAS - Plaza Pi y Margall, 1.

VALORES — CUPONES — CAMBIO — BANCA — BOLSA

Compramos y vendemos al acto, y a lazo toda clase de valores Nacionales y Extranjeros, debidamente garantizados y estampillados.

Admitimos suscripciones a todos los empréstitos gratis para los clientes.

Abrimos cuentas de crédito sobre valores.

Custodiamos en nuestras Cajas acorazadas, títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Colcamos capitales por importantes que sean en valores de rendimiento y garantía máximos.

Gerona-Auto

Automóviles de alquiler para turismo y ciudad

Ciudadanos, 16 Gerona

centarán dos candidatos más, para dividir las derechas.

— Habrá locura!

Torroella de Montgrí. El domingo llegó el candidato señor Fournier quien viene ya decidido a sentar sus reales aquí, para dedicarse por entero a la campaña electoral.

Ayer estuvo como día de mercado en Torroella, recibiendo a numerosas comisiones.

Las noticias que tenemos de muchos pueblos del distrito, hacen prever una aplastante mayoría, para el indiscutible diputado señor D. Julio Fournier.

Si no hubiese pájaros

Si todas las aves dejase de existir, según el cálculo hecho por un naturalista, a los nueve años de su completa extinción perecería todo el género humano.

Teniendo en cuenta la proporción en que se propagan los insectos, el número de éstos que un pájaro destruye en un año y la extensión del terreno laborable de toda la tierra, dicho naturalista ha venido a sacar en conclusión que antes de dichos nueve años los insectos y las bábozas libres de sus enemigos naturales, acabarían con cuantos jardines, campos y huertas hay en el planeta, destruyendo así toda la vegetación, que, a más de formar parte importante de la alimentación del hombre, es el único alimento de los animales de carne comestible.

DIÁLOGO

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID.

Entre mauristas y socialistas se cruzan toda clase de improperios.

El señor Maura refiere el caso de un obrero albañil que le pidió cualquier cosa porque no le dejaban trabajar.

El señor Saborit: Nuestros obreros no son borregos, como los católicos.

Una voz: Son intelectuales.

Aduladores!

El señor Maura: Nuestros obreros viven de nosotros y vosotros vivís de los obreros. Esta es la diferencia.

El señor Cordero: Todo el mundo sabe de lo que vivimos nosotros y en cambio de sus señorías nadie sabe nada.

El señor Maura: Vosotros vivís de los fondos del partido que pagáis los obreros, y yo de lo mío.

El señor Orts: Y a todo esto el problema sin resolver.

Por fin, el alcalde después de no pocos esfuerzos, logra cortar el escándalo. Se aprueban los dictámenes más vigentes, y los que tienen espera pasan a la comisión correspondiente.

De enseñanza

Refiriéndose a la Revista Gerunda dice un señor articulista que no está dirigida por un maestro nacional, ni escrita por maestros de escuela.

Y efectivamente, la dirige y la redactan maestros de primera enseñanza normal y de instrucción primaria, nacionales.

No hay derecho a faltar al octavo mandamiento señor articulista!

— En Granada, donde residía, ha muerto el canónigo de aquella Ilustre Abadía del Sacro Monte, don Francisco Medina Pérez, ex-catedrático de la escuela de Estudios Superiores del Magisterio y escritor competentísimo en materias pedagógicas.

El señor Medina Pérez renunció a su cátedra en Madrid para encerrarse en el Sacro Monte y dedicarse al estudio y a la meditación y pedirse dedicar libremente a auxiliar al gran don Andrés Monjón en sus escuelas del Ave María.

Colaboraba el señor Medina en la Agencia periodística madrileña «Ariel» y sus artículos pedagógicos llamaron poderosamente la atención de toda España.

Regamos a nuestros lectores una oración por el alma del fallecido.

— Ha sido nombrada una comisión compuesta de los señores que se mencionan, al objeto de que redacte con la posible urgencia el procedimiento mejor a seguir para la provisión de cátedras. Dicha comisión está presidida por don Carlos María Cortez y la integran don José Rodríguez Carrasco, don Rafael Baño, don Basilio Lázaro, don Sebastián Bescansa, don Luis Tormo, don Luis Octavio de Toledo, don Luis de Hoyos, don Gregorio Marañón, don Jacinto Octavio Picón y don Javier Canalejo.

— Se va a publicar una Real orden abriendo el plazo de reclamaciones sobre los folletos del Escalafón que van publicados, pero sin fecha fija de cierre. Es decir, que en lugar de quince, treinta o más días, como se hacía otras veces, ahora se abre, pero no se dirá la fecha del cierre hasta más adelante.

Así pedirá la Comisión ir estudiando las reclamaciones y no se le acumularán como otras veces. (Como ahora vienen a ser por cientos, se preparan con tiempo.)

Respecto al Escalafón y a la resolución de reclamaciones, con frecuencia no se puede adelantar lo que sería necesario, aun contan-

do con la actividad y buen deseo de los que en él trabajan, por el abandono e incuria de los encargados de remitir las hoja de servicios de los maestros. Hemos visto hojas de servicios que no comprendemos cómo se atreven a remitirlas a la Dirección general. Oímos decir que estaban dispuestos a formar algún expediente a los que con tan poco celo entorpecían la labor del Escalafón.

Preparen, pues, todos los interesados que crean haga de reclamar, la hoja de servicios, bien hecha y debidamente autorizada, si quieren que sea estudiada pronto por la Comisión respectiva.

Notas de la Inspección

D. Fernando Rossa, maestro de Mollet de Perelada comunica el establecimiento de la Mutualidad escolar con la denominación de «El Pervenir», habiéndose inaugurado con gran solemnidad, el día 14 del corriente mes. El Ayuntamiento entregó 64 libretas a otros tantos Mutualistas, con la cantidad de una peseta en cada libreta.

— Se traslada al Alcalde de Ordás, Orden de la Dirección general resolviendo expediente del maestro señor Pairet.

Noticias

Religiosas y eclesiásticas

CUARENTA HORAS. — En la Iglesia del Carmen siendo la exposición de 8 a 11 y media de la mañana y por la tarde a las 6 y cuarto.

— El Comité Católico pro-Reconciliación ha dado un poco importante hacia la reconciliación entre la Gran Bretaña e Irlanda. Este Comité, formado por católicos de todos los matices políticos, ha dirigido un memorial al presidente del Consejo, demandando una política de reconciliación con Irlanda.

El memorial está firmado por

Banco de Cataluña

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

SOCIA CENTRAL: Rambla de los Estudios 4, BARCELONA

Sucursal de GERONA Plaza del Oli, 1.

Compra y venta de valores nacionales extranjeros Cambio de monedas.

Caja de Ahorros a la vista y a plazo con abono de intereses al 5 por ciento anual.

Dirección Telegráfica y Telefónica: CATALONIABANK

teléfono s; Urbano, 68.—Interurbano, 3.—Aparta de Correos, núm. 10

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Carabamia

AVISO. Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

PROPIETARIOS:

Vida e Hijo J. Chavari

Lealtad, 12—MADRID

Banco de Tarrasa

Fundado en 1881. Capital, 20.000.000 de pesetas
Reservas 10.000.000 de id.

Casa central Tarrasa, Sucursales

Barcelona, Badalona, Balaguer, Bell-Puig, Berga, Borjas Blancas, Cervera, Figueras, Gerona, Igualada, Lérida, Manresa, Martorell, Molins de Rey, Mollerussa, Olesa de Montserrat, Olot, Rubí Tàrrega, Solsona.

Caja de Ahorros interés anual 4 por ciento

La Dirección al objeto de estimular el ahorro, base de la economía de todos los pueblos, ha acordado adjudicar entre las libretas en curso de 31 de Diciembre próximo.

Un premio de 1500 pesetas

entre las que alcancen un saldo superior a 5000 pesetas

Un premio de 1000 pesetas

entre las que alcancen un saldo de 2501 a 5000 pesetas

Un premio de 500 pesetas

entre las que alcancen un saldo de 1000 a 2500 pesetas

19 premios de 150 pesetas

(uno en cada Sucursal)

entre las libretas con saldo superior a 100 pesetas

19 premios de 50 pesetas

(uno en cada Sucursal)

entre las libretas con un saldo inferior a 100 pesetas.

El acto del sorteo será público y se verificará en la casa Central de Enero de 1921 en presencia de Notario público.

d'Arzobispo de Birmingham, Lord Macdonald, M. Hilaire Belloc, Sir Philip Gibbs, el general Sir W. Warden y otras muchas personas que ocupan prominentes puestos en la vida pública.

En su manifiesto al primer ministro, los firmantes dicen, que ninguna cosa, sino es una reconciliación con Irlanda, podrá operar favorablemente en la solución in media de la crítica situación industrial porque el país atraviesa, y para contribuir a esta conciliación los exponentes declaran su voluntad de hacer los más heroicos sacrificios. A Irlanda, dice el memorial, no puede considerársela como una provincia conquistada, sino que es una nación separada y un reino separado, y como asociados, deben tener vez igual para fijar los términos.

Locales y provinciales

En nuestro querido colega «La Tradición Catalana» de Olot, lee mos que ha fallecido en aquella ciudad el entusiasta y consecuente tradicionalista y estimado amigo don Juan Pujol y Plana.

Hombre de arraigadas convicciones, de incansable actividad, vitalidad constante, su muerte muy sentida, dejó entre los Tradi-

cadas para saber los motivos del envenenamiento del vecino de Porquerias, llamado José Planellas Bosch, de 55 años.

Resulta que dicho señor fué a trabajar la tarde del 18, con su hijo Justo; que estuvieron en una barraca de aquella propiedad en donde guardan los aperos de labranza; que allí bebió agua de un botijo y que al poco rato se sintió enfermo, regresando a Bafiolas, donde falleció. Se ha justificado que en el botijo se había vertido una cantidad de arsenicio, que empleaban como insecticida de la alfalfa. Se notaron en la ventana señales de haber sido violentada y se supone que por la noche entró allí algún mendigo u otra persona con el fin de pasar la noche, pues se encontraron señales de haber encendido lumbre; que la persona que entró, creyendo que en la garrafa había algún licor, lo echó en el botijo y bebió, causándole más o menos efecto la bebida, lo cual se supone por haberse observado que allí había vomitado algún individuo, y en éste, intención de provocar el envenenamiento.

—Han sido denunciados los vecinos de Ribas, José Fabregat Mateu, de 27 años, Catalina Fábregat Mateu y Francisca Curtià, por haberse insultado mutuamente, llegando a las manos, a plena calle

—El sábado falleció en esta ciudad la distinguida señora doña Rosa Roura, Viuda de Moret, cuyo cadáver fué enterrado el domingo por la mañana a Llagostera. (Q. E. P. D.).

Recibían toda su distinguida familia nuestro sentido pésame y de un modo especial su Sr. hermano don Juan, estimado amigo y correligionario alcalde de Clot.

—Por promover escándalo en la vía pública, debido a su estado de embriaguez fué detenido por el somatén, Fermín Brusiu, vecino de Sarriá de Ter, el cual fué entregado a los agentes de esta Alcaldía.

Por igual motivo fué detenido por la G. M. Pedro Cobos de 41 años, viudo, natural de Almería.

—La Junta provincial de subseñorías en su sesión última acordó aprobar las gestiones del Gobernador civil señor Rico cerca de los fabricantes de harina para abatar dicho artículo, y recordar a la Superintendencia que facilite a la Junta para la restricción de las exportaciones de huevos y patatas fuera de la provincia, a fin de que no haya escasez y carestía en estos artículos.

—Se ha publicado una R. O. de Fomento regulando la salida de los pueblos fronterizos de rebaños para pastar temporalmente en Francia.

Granja Avícola

Propietario-director FERMÍN TORRENT, Ediculor

Despacho todos los sábados Calle Sta. Eugenia, 32, 1.º Gerona
Ramas seleccionadas y en perfecto estado sanitario que crea la Avícola «María» en sus parques fortaleciéndose sistema Torrent, con doble cerradura automática.

Lote de 1 gallo y dos gallinas

Castellana negra extra	75	pesetas
Prat blanca	90	"
Plymouth R. Ringlet	350	"
Orpington leonada	175	"
Indian game	200	"
Rhode Island	200	"
Langshau croad	200	"

Corderos angora blanco pareja adultas 60 pesetas idem gazapos de un mes 12 pesetas.—Conejos azul viena pareja adultos 60 pesetas.—Idem gazapos de un mes 12 pesetas.—Conejos salvajes pareja adultos 40 pesetas.—Perdices pareja adultos 25 pesetas.

Además podemos servir bajo encargo todas las demás aves que se mencionen como pavos reales, avestruces, cisnes, faisanes, palomas, etc., etc.

Poseemos también la mejor incubadora del mundo la célebre Similicity garantizada, como comedores, vendederos, tolvas para granos, anillas caluloide para marear aves, ponederos alambre, buriadero y registrador, etc. medicinas y el Pienzo Combinado Torrent de éxito admirador tanto en sanidad, engorde y huevos, e.c., e.c.

Visitadla y os convenceréis de su importancia, dista de Fasá estaación 60 minutos, teniendo combidación de ida y vuelta de trenes y carreteras de alquiler en Fasá.

Hermoso panorama se divisa desde la Granja Avícola «María»: y pasareis un día delicioso admirando las hermosas aves y conejos que pase este rincón del Bajo Ampurdán. Pedí catálogo que se remite gratis a quién lo solicite acompañando 40 céntimos para certificarlo.

—De las averiguaciones practi-

Huevos para incubar decena

7	pesetas
9	"
21	"
18	"
20	"
20	"
20	"

7 pesetas

9 "

21 "

18 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

20 "

